
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
 
3.1 กรอบแนวคิดและทฤษฏี 

ในการประเมินตนทุนทางเศรษฐศาสตร (Economic Costs) ของโรคที่เกิดจากการดื่มเครือ่งดืม่ที่
มีแอลกอฮอล (Alcohol-related Disease Impact: ARDI) นั้นมีการศึกษามานานมากในประเทศ
สหรัฐอเมริกา  รวมทั้งยุโรป  แตในประเทศไทยยังไมมีการศึกษาอยางแนชัด มีแตเพียงการศึกษา
ตนทุนทางเศรษฐศาสตรของการสูบบุหร่ี แตแนวทางการศึกษาตางๆ เหลานั้นโดยพื้นฐานแลวจะมี
อยู 2 แนวทางหลักเทานั้น คือ  

 

3.1.1  แนวคิดความชุกของโรค ( Prevalence-based approach)   
การศึกษาตามแนวทางนี้ จะเปนการวัดตนทุนของการเปนโรคที่เกิดขึ้นเฉพาะชวงเวลาใน

การศึกษา  โดยนําขอมูลที่เกี่ยวของกับการเจ็บปวยและเสียชีวิตจากอดีตและปจจุบันมาคํานวณ  โดย
ไมคํานึงถึงระยะเวลาของการเปนโรคนั้นๆ  วิธีนี้ถูกใชอยางแพรหลายกวาหลายๆทฤษฎี เพราะงาย
ในการหาขอมูลและการคํานวณ  สําหรับทฤษฎีที่ใชพื้นฐานในการคํานวณตามแนวทางนี้ ไดแก 

3.1.1.1  แนวคิดตนทุนของการเจ็บปวย (Cost –of-illness approach)   
แนวคิดนี้ไดมีการศึกษาโดย Henrick Harwood ในป ค.ศ. 2005 โดยกําหนดใหตนทุน

เหลานี้อยูในรูปของตนทุนคาเสียโอกาส (Opportunity Cost) ที่สูญเสียไปจากการเจ็บปวยหรือ
เสียชีวิตกอนวัยอันควร โดยตนทุนทั้งหมดจะประกอบไปดวยตนทุนทางตรง (ตนทุนที่คนไขจาย
หรือทรัพยากรที่ถูกใชไป) และตนทุนทางออม (ประสิทธิภาพในการผลิตที่สูญเสียไปเนื่องจาก
เจ็บปวยหรือเสียชีวิตกอนวัยอันควร)  

3.1.1.2  แนวคิดประชากรศาสตร (Demographic approach)  
แนวคิดนี้ไดมีการศึกษาโดย Henrick Harwood ในป ค.ศ. 2005 วิธีการนี้จะมีบางสวนที่

เหมือนกับวิธีการแรกคือ คํานวณตนทุนทางตรงและตนทุนทางออมในรูปมูลคาปจจุบัน แตจะมี
บางสวนที่ตางกัน คือ วิธีการนี้ไดพยายามคํานวณตนทุนที่สัมผัสไมได (Intangible costs) หรือ
ตนทุนมนุษย (Human costs) โดยวิธีการนี้ไดถูกนํามาวิเคราะหโดย Minnesota Department of 
Health ในป ค.ศ. 2006 ในการคํานวณตนทุนมนุษย เชน ความเจ็บปวดทางดานรางกายและจิตใจ 
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ปญหาที่เกิดจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล การเปลี่ยนแปลงวิถีชีวิตของผูปวย โดยใชการ
สมมติเหตุการณใหประเมินคา (Contingent Valuation Method:  CVM) ในการประเมินคา  

3.1.1.3   แนวคิดความเสี่ยงที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล (Drinking-
attributable risk approach) 

แนวคิดนี้จะแบงออกไดเปน 2 แนวทาง ตามความแตกตางกันของวิธีการหาคาสัดสวนที่
เกิดขึ้นของการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล (Alcohol attributable fractions) 

3.1.1.3.1  แนวคิดความเสี่ยงสัมพัทธ (Relative-risk approach)   
แนวคิดนี้จะอางอิงถึงขอมูลทางการแพทยที่เกี่ยวของกับการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล จึงอาจเรียก
อีกในชื่อหนึ่งวาแนวระบาดวิทยา โดยนําเอามูลคาตนทุนทางเศรษฐศาสตรของการเปนโรคไปคูณ
กับคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล 
(Alcohol attributable fractions) เพื่อใหงายแกการคํานวณ ปจจุบันการคํานวณตนทุนเหลานี้มีการ
พัฒนาโปรแกรมนี้ขึ้นมาใช เพื่อคํานวณตนทุนทางตรงและคํานวณตนทุนทางออมเนื่องจากการ
เจ็บปวยและเสียชีวิตกอนวัยอันควรได 

3.1.1.3.2   แนวคิดเศรษฐมิติ (Econometric approach)  
แนวคิดนี้ไดพยายามที่จะลดขอบกพรองจากแนวระบาดวิทยา คือ ขอแรกวิธีการทาง

เศรษฐมิติจะนําปจจัยที่สงผลตอตนทุนที่เกิดขึ้นเขามาอธิบายในสมการดวย  สวนวิธีระบาดวิทยาจะ
มีเพียงปจจัยการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเทานั้น  ขอสองวิธีการทางเศรษฐมิติจะไมมีการ
ตั้งสมมติฐานที่ตองกําหนดกลุมของโรคที่เกี่ยวของกับการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  และขอ
สุดทายวิธีการทางเศรษฐมิติจะรวมเอาตนทุนทั่วไปที่เพิ่มขึ้นจากการเจ็บปวยเขาไวดวย  ดังนั้น
วิธีการทางเศรษฐมิติจะเปนการประเมินคาที่ความนาเชื่อถือกวาวิธีระบาดวิทยา 

แนวคิดทางเศรษฐมิติจะแบงการศึกษาออกเปนสองสวน คือ สวนแรกเปนการกําหนด
แบบจําลองซึ่งแบบจําลองที่ใชคือ แบบจําลองที่มีสองสวน (Two-Part Regression) ประกอบดวย
แบบจําลองสองกลุมสมการ แลวนําคาสัมประสิทธิ์ที่คํานวณไดจากแบบจําลองทั้งสองกลุมไป
คํานวณหาคาสัดสวนของคาใชจายที่ เกิดขึ้นที่ เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอล (Alcohol-attributable fraction: AAFs) 

ความแตกตางระหวางแนวคิดทางเศรษฐมิติ และแนวคิดความเสี่ยงสัมพัทธ คือ วิธีการ
ที่ใชในการคาดหมายคา AAFs  สําหรับแนวคิดความเสี่ยงสัมพัทธนั้นวิธีการทั้งหมดจะขึ้นอยูกับ
ขอมูลดานการรักษา (Clinical) และระบาดวิทยา (Epidemiological) ที่หามาได และบอยคร้ังที่
แนวคิดความเสี่ยงสัมพัทธขอมูลที่ไดจะอยูบนพื้นฐานอัตราการตาย (Mortality) แทนที่จะเปนอัตรา
การเจ็บปวย (Morbidity)  ในขณะที่วิธีการทางเศรษฐมิตินี้ถูกสรางขึ้นโดยมีตัวแปรที่ใชในการ
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วิเคราะหมากกวาตัวแปรในสมการของวิธีความเสี่ยงสัมพัทธที่มีเพียงอายุและเพศ   และขอสอง  
แนวคิดทางเศรษฐมิติไมมีการกําหนดขอสรุปขึ้นมากอน เหมือนกับเงื่อนไขของวิธีความเสี่ยง
สัมพัทธที่จะตองระบุวาการใชประโยชนทางการแพทยจะมีคาเพิ่มมากขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลซ่ึงเปนการอางขอมูลทางการแพทย  

 

3.1.2  แนวคิดอุบัติการณของโรค (Incidence – based approach)   
การศึกษาตามแนวทางนี้จะเปนการวัดตนทุนของการเปนโรคที่เกิดขึ้นจากขอมูลการดื่ม

แอลกอฮอลที่เกี่ยวของกับการเจ็บปวยและเสียชีวิตในปจจุบันและอนาคต (จนเสียชีวิต) มาคํานวณ 
วิธีการนี้เปนวิธีการที่คาดการณไวจากการทํานายและนําเอาอัตราคิดลด (Discount rate) มาคิดดวย
เพื่อใหไดตนทุนในรูปมูลคาปจจุบัน  การประมาณคาตนทุนรักษาพยาบาลเนื่องจากการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกออฮอลโดยวิธีการนี้ไดมีผูที่นําไปใช เชน Miller, et al.(2006) และ Department 
of  Health ของเมืองวอชิงตัน ประเทศสหรัฐอเมริกา  

ขอเสียของวิธีการ Incidence approach คือ ขอมูลที่มีความเหมาะสมนั้นหาไดยาก การ
คลาดเคลื่อนจากความลาชาของเวลา (Time lag) ปญหาการเลือกใชอัตราคิดลดหรืออัตราดอกเบี้ย
เหลานี้ลวนเปนปญหาสําคัญของวิธีการนี้  แมวาจะมีขอดีคือ เปนขอมูลในการตัดสินใจที่ดีสําหรับผู
กําหนดนโยบายสาธารณะ 
 

3.2 ระเบียบวิธีวิจัย 
สําหรับการศึกษาในครั้งนี้จะอาศัยแนวคิดตามวิธีทางเศรษฐมิติ (Econometric Approach) 

เนื่องจากเปนวิธีที่นาเชื่อถือกวาวิธีอ่ืนๆ ดังที่กลาวไวขางตน ในการประมาณตนทุนทาง
เศรษฐศาสตรของการเปนโรคที่เกี่ยวของกับการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลใน  4 กลุมโรค คือกลุม
โรคมะเร็ง  กลุมโรคเกี่ยวกับหลอดเลือด  กลุมโรคเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  และกลุมอื่นๆ ของผูที่
ดื่มแอลกอฮอลและผูที่ไมดื่มแอลกอฮอล  จํานวน 300  คน ในจังหวัดเชียงใหม 

3.2.1 องคประกอบของตนทุน การศึกษานี้จะแบงตนทนุของการเปนโรคที่เกี่ยวของกับการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลออกเปน  2  ประเภทใหญๆ คือ  ตนทุนทางตรง และตนทนุทางออม 

3.2.1.1 ตนทุนทางตรง (Direct Costs) หมายถึง ทรัพยากรที่ใชไปที่เกี่ยวของกับการ
รักษาพยาบาลผูปวย หรือในที่นี้คือตนทุนสวนบุคคลของผูปวยนัน่เอง ไดแก 
  (1)  ตนทุนรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน คือ ตนทุนที่เกดิขึ้นเมื่อผูปวยตองเขามา
ทําการรักษาทีแ่ผนกคนไขใน (IPDT)  ในโรงพยาบาลตามจํานวนครัง้และระยะเวลาในการนอนใน
โรงพยาบาล ทั้งนี้ไดรวมคาหองพัก คาอาหาร คาแพทยและพยาบาล คารักษาโรค คาเดินทางของ
ผูปวยและญาติพี่นอง และคาใชจายอืน่ๆ ในแตละครั้งไวดวย 
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  (2) ตนทุนคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก คือ ตนทุนที่เกิดขึ้นเมื่อผูปวยตอง
เขามาทําการตรวจที่แผนกคนไขนอก (OPDT) ในโรงพยาบาลหรือตามสถานพยาบาลอื่น เชน 
คลินิก  อนามัยชุมชน เปนตน ตามจํานวนครั้ง ทั้งนี้ไดรวมคาแพทยและพยาบาล คายารักษาโรค    
คาเดินทางของผูปวยและญาติพี่นองผูปวย และคาใชจายอื่นๆ ในแตละครั้งไวดวยเชนเดียวกัน 
  (3) ตนทุนคายารักษาโรค คือ คายารักษาโรคตามใบสั่งแพทยที่ผูปวยซ้ือเอง  แต
ไมไดรวมคายาจากการรักษาพยาบาลในสถานพยาบาลตางๆ 
  (4)  ตนทุนคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุ คือ คาใชจายเนื่องจากการเกิดอุบัติเหตุที่
เกี่ยวเนื่องมาจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล เชน อุบัติเหตุทางถนน ทางเรือ  ไฟไหม  จมน้ํา 
ไดรับบาดเจ็บจากการทะเลาะวิวาท  ฆาตัวตาย ฯลฯ  
  (5) ตนทุนคาใชจายอื่นๆ คือ ตนทุนคาใชจายอื่นๆ นอกเหนือจากตนทุนสี่ประเภท
ขางตนที่เกี่ยวของกับการดูแลรักษาสุขภาพของผูปวย  เชน  คาใชจายในการซื้อรถเข็น  ตอเติม
หองนอน  ตัวบาน  ซ้ืออุปกรณอํานวยความสะดวกอื่นๆ 

3.2.1.2 ตนทุนทางออม (Indirect Costs)  หมายถึง  ทรัพยากรที่ตองสูญเสียไปเพราะการ
เจ็บปวย ประกอบดวย 
  (1)    คาเสียเวลาในการเดนิทาง  และรอรับการรักษาของผูปวย 
  (2)    รายไดที่ผูปวยสูญเสียไปเพราะไมสามารถทํางานไดเนื่องจากการเจ็บปวย 
  (3)    รายไดทีญ่าติผูปวยสูญเสียไปเนื่องจากดูแลผูปวย 
  (4)    คาเสียเวลาในการเดนิทางและรอรับการตรวจของญาติผูปวยที่เสยีไป 
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รูปท่ี 3.1   แสดงองคประกอบของตนทุนของผูปวยที่เปนผลอันเนื่องมาจากการดื่มเครื่องดื่มที่มี  
   แอลกอฮอล 

 
 
 

 
ผลเกี่ยวเนื่องทีเ่กิดจากการดืม่เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล 

 
 

  ตนทุนทางเศรษฐศาสตร 
 
 

     
 
คาใชจายของผูปวยใน     รายไดของผูปวยที่ตองสูญเสยีเนื่องจากเจ็บปวย 
 
คาใชจายของผูปวยนอก               ตนทุนคาเสียเวลาเมื่อมารับการรักษาของผูปวย 
 
คายารักษาโรคตามใบสั่งแพทย   รายไดของญาติที่ตองสูญเสียเนื่องจากการดูแล 

ผูปวย 
คาใชจายดานอุบัติเหต ุ    ตนทุนคาเสียเวลาของญาติเมื่อพาผูปวยมารักษา  

 
คาใชจายอืน่ ๆ      
 
       3.2.2   แบบจําลองลอจิตและโพรบิต ( Logit  and  Probit  Model) 

ในการประมาณคาความนาจะเปนในสมการที่ (3.1) วาจะเกิดคาใชจายในแตละกลุมของผูปวย
หรือไม  ดังนั้นตัวแปรตามในเงื่อนไขนี้จะเปนตัวแปรหุน  เพราะมี  2 คา คือ เกิดคาใชจาย  =  1 
หรือไมเกิดคาใชจาย = 0 เราจึงใชวิธีการของแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนตรง (Linear 
Probability Model : LPM) ในการประมาณคาสมการ แบบจําลองอยางงาย LPM คือ 
 

ตนทุนทางตรง ตนทุนทางออม 

ผูปวยที่มีประวัติการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล 
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iiii XY μβα ++=              (3.1) 
 

เมื่อ Yi = 1 ถาเกิดคาใชจายในกลุมที ่i ขึ้น (i = 1, 2, 3, 4) 
  = 0 ถาไมเกิดคาใชจาย 
 Xi = ตัวแปรอิสระตาง ๆ 
 μi = ตัวคลาดเคลื่อน (คาเฉลี่ย = 0, ความแปรปรวน = 1) 

เพื่อจะอธิบายสมการขางตน เราจะใหมีคาที่คาดหวัง (Expected) ของตัวแปรตาม (Yi) และ
สมมติวา E(μi) = 0  ดังนั้นจะได 
 

iiii XXYE βα +=)1(                    (3.2) 
 

โดยให  Pi  เทากับความนาจะเปนที ่ Yi = 1 และ 1 – Pi เทากับความนาจะเปนที่ Yi = 0 
ดังนั้นจะไดตวัแปรที ่Yi ที่มีการแจกแจงดงัตอไปนี ้
 

Yi                ความนาจะเปน 
0                        1 – Pi 

      Pi 1 
รวม       1 

 

ดังนั้น โดยการกําหนดใหเปนคาคาดหวัง (Expectation) จะได 
 

)(1)1(0)( iii PPYE +−=  

                         iP=                     (3.3) 
 

จากสมการ (3.2) และ (3.3) เราจะได 
 

iiii PXYE =+= βα)(                 (3.4) 
 

 เราไมสามารถใชวิธีการประมาณคาแบบกําลังสองนอยที่สุดโดยทั่วไป (Ordinary least 
square : OLS) ทําการประมาณคาสมการขางตนไดเพราะจะเกิดปญหาพิเศษบางอยางเกิดขึ้น คือ    
1)  ตัวรบกวนหรือคาคลาดเคลื่อน (Disturbances : μ’s) จะไมเปนการแจกแจงแบบปกติแตมีการ
แจกแจงแบบทวินาม (Binomial distribution)  2)  ตัวรบกวนจะมีคุณสมบัติของความแปรปรวน
ระหวางตัวแปรตามและตัวแปรอิสระที่ไมเทากัน (Heteroscedastic)  3) ไมมีอะไรจะรับประกันได
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วาคาที่ทํานายไว (Predicted) ของตัวแปรตาม (Yi) จะมีคาอยูระหวาง 0 ถึง 1 และ 4)  คา R2   ที่ได
คอนขางต่ํา 
 ดังนั้นการแปลงแบบจําลองใหเปนโพรบิต (Probit) หรือโลจิต (Logit) จึงถูกพัฒนาขึ้นเพื่อ
แกปญหาเหลานี้ โดยมีแบบจําลองความนาจะเปนแบบลอจิสติก (Logistic Probability model) ซ่ึง
เปนหนึ่งในฟงกชันการแจกแจงสะสม (Cumulative distribution function: CDF)  ที่จะชวย
แกปญหาเหลานี้โดยการแปลงฟงกชันใหไปเปนรูปแบบที่ไมเปนเชิงเสนตรง ดวยวิธีการทาง
คณิตศาสตร ฟงกชันการแจกแจงแบบลอจิสติกที่ได คือ 
 

)(1
1)1(

ii xiii e
XYEP βα +−+

=+==     (3.5) 
 

โดยที ่ Pi = ความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายในการรกัษาพยาบาล 
 E = ฐานของลอกการึธึมธรรมชาติ (Natural logarithms) 
 X = เวกเตอรของตัวแปรอิสระทั้งหมด 
 β = เวกเตอรของตัวแปรที่จะถูกประมาณคา (Parameters) 
 โดยคาของ α + βiXi  จะอยูในชวง  -∞ ถึง +∞ , Pi  จะอยูในชวง 0 ถึง 1 ดังนั้น
ความสัมพันธระหวาง Pi  กับ α+βiXi จะไมอยูในรูปแบบเชิงเสนตรง  ทําใหเราไมสามารถใช
วิธีการของ OLS ประมาณคาพารามิเตอรในสมการดังกลาวได 
 เราสามารถที่จะแปลงสมการขางตนใหมีความสัมพันธแบบเชิงเสนตรงไดดังนี้จากสมการ
ที่ (3.5) คูณทั้งสองขางของสมการดวย  1+e-(α+βiXi)  จะได 
 

1
1
1)1( )(

)(
)( =

+
+

=+ +−

+−
+−

ii

ii
ii

X

X
X

i e
eeP βα

βα
βα  

 

หารทั้งสองขางสมการดวย Pi จะได 
 

i

X

i

X
ii

P
e

P
ePP

ii
ii 11 )(
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=+=
+ +−

+−
βα

βα

 

 

กลับดานสมการจะได 
 

i

iX

P
P

e ii
−

=+− 1)( βα  
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หรือ 

i

iX

P
P

e ii

−
=+

1
)( βα        (3.6) 

 

ใสคา Natural log ทั้งสองขางของสมการที่ (3.6) เราจะไดผลลัพธที่นาสนใจดังนี ้
 

ii
i

i
i X

P
P

L βα +=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

=
1

ln       (3.7) 

 

เมื่อ Li     คือ Log ของ odds ratio ที่มีความสัมพันธเชิงเสนตรงกับตัวแปร X  และ 
คาพารามิเตอร โดยเราจะเรียก L  วา โลจิต (Logit) และเรียกแบบจําลองในสมการที่ (3.7) วา
แบบจําลองโลจิต 

สําหรับการประมาณคาในสมการที่ (3.7) ถาเรากําหนดคาของ Pi  โดยตรงลงใน
แบบจําลองโลจิต (Pi = 1 ถามีคาใชจายเกิดขึ้น และ Pi = 0 ในกรณีอ่ืน) เราจะไดวา 

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

0
1lniL  ถามีคาใชจายเกิดขึ้นจริง                 (3.8) 

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

1
0lniL  ถาไมมีคาใชจายเกดิขึ้น                 (3.9) 

 

จะเห็นวาในสมการที่ (3.8) คา 
0
1  คือ ∞  และในสมการที่ (3.9) คา 

1
0   คือ 0 ทําใหคาคงที่

ประมาณไดไมมีความหมาย  ดังนั้นเราจึงไมสามารถประมาณแบบจําลองโลจิต ในสมการที่ (3.7) 
ดวยวิธี OLS แตมีวิธีการประมาณคาแบบอื่นที่สามารถแกปญหาที่เกิดขึ้นได  ซ่ึงวิธีนั้น คือ การ
ประมาณคาความเปนไปไดมากที่สุด (Maximum likelihood estimation: MLE)  โดยภายใตจํานวน
ตัวอยางที่มีมากพอ วิธี MLE  สามารถใชประมาณคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรไดเชนเดียวกันกับวิธี  
OLS  

การประมาณคาความเปนไปไดมากที่สุด (MLE)  ของตัวอยางคือคาของประชากรที่สมมติ
ขึ้นซึ่งจะมีความเปนไปไดมากที่สุดของการสังเกตตัวอยางที่เฉพาะ สมมติวา  Y1, Y2,……Yn  เปน
ตัวอยางที่แตละ Xi  มีการแจกแจง P(Yi) และ P(Yi) ขึ้นอยูกับพารามิเตอร  θ   เพียงหนึ่งตัว 
เพราะวาตัวแปร  Yi  แตละตัวถูกสมมติวาเปนอิสระตอกัน  ดังนั้นการแจกแจงความนาจะเปนรวม
ของตัวอยาง คือ 
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),........,,(),,.........,( 212211 nnn yyyPyYyYyYP ====  
                                                                            )().....()( 21 nyPyPyP=  
ตอนนี้แตละความนาจะเปนจะขึ้นอยูกับ   θ   ดังนั้นเราสามารถทําการสรุปเกี่ยวกับ  θ  จากตัวอยาง
ตอไปนี ้
 

)()...()()/,......,( 2
1

21 nn yPyPyPyyyP
θ

θ =  
 

ความสัมพันธขางตนคือ ฟงกชันความเปนไปได (Likelihood Function) ปกติแลวจะเขยีนไดเปน 
 

 )()...()()/,....,( 2
1

21 nn yPyP
y

PyyyL
θ

θ =  
 

วิธีการประมาณคาความเปนไปไดมากที่สุด (MLE)  พยายามที่จะหาคา θ  ที่จะทําใหความ
นาจะเปนของตัวอยางที่สังเกตไดเปนไปไดมากที่สุด (Most Likely) โดยทําใหฟงกชันความเปนไป
ไดมีคามากที่สุด (Maximizing the likelihood function) วิธีการนี้จะใชวิธีการที่ไมเปนเสนตรง 
(nonlinear method) 
 ในกรณีของแบบจําลองโลจิต จะเปนการหาคา  j

*β   ที่ทําใหความเปนไปไดของการ
สังเกตตัวแปรคู (X, Y)  มีคามากที่สุดจากสมการที่ (3.7) ซ่ึงจะหาไดโดยการ Differentiating  
ฟงกชัน Log likelihood อางอิงกับ (Respect to) j

*β   คาของ j
*β   ที่ประมาณไดโดยวิธี MLE จะ

เปนคาเดียว (Identical) กับการประมาณคาโดยวิธี OLS  เมื่อตัวอยางมีขนาดใหญพอ พารามิเตอรทุก
ตัวจะเปนการประมาณคาที่มีความสอดคลองและมีประสิทธิภาพ (Consistent and Efficient 
Asymptotically  ดังนั้นคาคลาดเคลื่อนมาตรฐาน (Standard error)  สามารถใชสรางการคํานวณ       
t – statistic และนําไปสูการทดสอบสมมติฐานได 
 ในการวัดความเหมาะสมของสมการ (Goodness of fit) ดวยคา R2 มีหลายทางเลือกในการ
คํานวณและหนึ่งในนั้นคือ การคํานวณดัชนีอัตราสวนความเปนไปได (likelihood Ratio index: LR 
Index)  จะประมาณคาไดเปน 
 

)(ln
)(ln1

0L
LIndexLR −=  

 

เมื่อ  ln L คือ Log likelihood function สําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Fitted Model) และ lnL0  คือ 
Log likelihood function  ของการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว  สวนทางเลือกอื่นที่ใชในการ
ประมาณคา คือ การทดสอบอัตราสวนความเปนไปได (Likelihood ratio test) โดยใชคา  



 
28

Statistic−2χ   ทดสอบปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ (Heteroscadasticity)  
ของแบบจําลองซึ่งรวมเอาเพียงคาตัดแกนที่อธิบายตัวแปรตามไดดีกวาแบบจําลองที่เหมาะสม 
 อัตราสวนความเปนไปได (Likelihood ratio) จะทําการเปรียบเทียบคาที่สังเกตของตัวแปร
ตามกับคาที่เหมาะสมจากแบบจําลองที่มีตัวแปรอิสระและไมมีตัวแปรอิสระ  ดังนั้นการทดสอบ
อัตราสวนความเปนไปไดจะถูกประมาณคาเปน 
 

)ln(ln2)( 0 LLLLRratioLikelihood −−=  
 

คาสถิตินี้จะมีการแจกแจงแบบ 2χ   ดวยระดับของอิสระ (Degree of Freedom) k เมื่อ k คือจํานวน
ของตัวแปรอิสระในแบบจําลอง  ถาคา  LLR  มากกวาในตาราง ณ ระดับนัยสําคัญที่เลือกไว เราจะ
ปฏิเสธสมมติฐานที่ตั้งไว 
 คารอยละของการทํานายที่ถูกตอง )( 2

pR   อาจจะถูกใชวัดพฤติกรรมของแบบจําลอง  
(Model’s Performance)  โดย pR 2  คือ คารอยละของตัวอยางที่สังเกตในการประมาณสมการได

อยางถูกตอง  ตามแนวทางนี้เราจะพิจารณา  5.0≥
∧

iP   ที่จะทํานายวา  1=iP   และ  5.0≤
∧

iP  
เพื่อที่จะทํานายวา  0=iP   เราจะเปรียบเทียบคาทํานายสองคานี้กับ   iP ที่เกิดขึ้นจริง (Actual Pi)  
 จากการถดถอย เรารูวาการประมาณคาของตัวตัดแกน (Intercept) และสัมประสิทธิ์ของตัว
ลาดเอียง (Slope) ดังนั้นเราสามารถหาคาความนาจะเปนของการเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับแตละ
คาที่สังเกตโดยใชสูตรตอไปนี้ 
 

จากสมการที่ (3.7)   ii
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ทําการ Antilog จะได 
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 จากสมการที ่ (3.10) เราสามารถใชคํานวณคาความนาจะเปนของการเกิดคารักษาพยาบาล
ของคนไขแตละคนได 
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       3.2.3  แบบจําลองเชิงประจักษท่ีใชในการศึกษา 
ในที่นี้จะทําการอธิบายแบบจําลองทางสถิติที่ใชในการอธิบายตนทุนคารักษาพยาบาลและ

จะไดทราบวาแบบจําลองที่ไดนําไปใชประมาณคาสําหรับตนทุนคารักษาพยาบาลไดอยางไร  โดย
คารักษาพยาบาลประกอบดวย คาใชจายสําหรับผูปวยใน (Inpatient or Hospital)  คาใชจายสําหรับ
ผูปวยนอก (Outpatient or Ambulatory) คายารักษาโรค (Prescription drug) คาใชจายดานอุบัติเหตุ 
(Accident)  และคาใชจายอื่นๆ  (Other expense)  
 จุดมุงหมาย คือ ใหสามารถทํานายระดับที่คาดหวัง (Expected level) ของคาใชจายทาง
การแพทย  สําหรับบุคคลที่มีลักษณะเฉพาะตางๆ โดยมีสมการ 2 ชุด ที่กําหนดสําหรับกลุมของ
คาใชจายทั้ง 5 กลุม คือ คาใชจายในการเปนผูปวยใน คาใชจายสําหรับผูปวยนอก คายารักษาโรค  
คาใชจายดานอุบัติเหตุ (Accident) และคาใชจายอื่นๆ 
 สมการแรกเปนตัวกําหนด “ความนาจะเปนที่บุคคลจะมีรายจายแตละชนิด” (Probability) 
และสมการที่สองจะกําหนด “ระดับของรายจายทางการแพทยสําหรับบุคคลเหลานั้นที่มีคาใชจาย
เปนบวก” (Level) จากสมการแรกตัวแปรตามจะเปนตัวแปรหุน (Dummy)  ที่มีคาทวินาม (Binary) 
วิธีการที่ประมาณคาที่เหมาะสมสําหรับตัวแปรเหลานี้จะประกอบดวยสมการ Probit   Logit หรือ  
Semi-Parametric ตางๆ  สําหรับการศึกษานี้จะใชแบบจําลอง Probit ซ่ึงเปนที่ยอมรับทั่วไปวาเปน
การกําหนดที่เหมาะสมและใหผลลัพธที่ถูกตองเชนเดียวกับแบบจําลอง Logit ที่มีการนําไปใชมาก
ที่สุดในการวิจัยเหลานี้  
 สมการแรกจะใชในการทํานาย (Predict) คาความเปนไปไดที่บุคคลซึ่งมีคุณลักษณะเฉพาะ
ในสมการจะกอใหเกิดคาใชจายทางการแพทยเปนบวก 
 สมการที่สอง สําหรับคาใชจายกลุมตาง ๆ จะเปนตัวกําหนดระดับของคาใชจายในรูปมูลคา
ของเงินโดยมีเงื่อนไขวาพวกเขาตองมีคาใชจายเปนบวกสําหรับกลุมของคาใชจายตางๆ สําหรับการ
คํานวณ เราจะนําขอมูลของบุคคลที่มีคาใชจายทางการแพทยเกิดขึ้นในปที่ทําการศึกษามาวิเคราะห
เทานั้น 
 

 เขียนเปนสมการดังนี ้
 

  εβα ++= XSP        (3.11) 
และ 

ηγδ ++= XSU                        (3.12) 
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โดยที ่
P  คือ ตัวแปรทวินาม กําหนดคาเปน 1  ถาคนนัน้มีคาใชจายทางการแพทย  และจะมีคา  
  เปน 0 ถาคนนั้นไมมีคาใชจายทางการแพทยเกดิขึ้น 
U  คือ ระดับของการใชประโยชน  โดยมีเงื่อนไขวาคนนัน้ตองมีคาใชจายทางการแพทย 

แตละชนดิ 
S  คือ เวกเตอรของการวัดคาพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  และกําหนดให  

เปนตัวแปรภายนอก 
X  คือ คุณลักษณะเฉพาะของตัวแปรภายนอกที่เกีย่วของอื่นๆ  เชน อาย ุ เพศ   เชื้อชาติ 

รายไดเปนตน 
δβα ,, และ γ  คือ เวกเตอรของตัวแปรทางสถิติที่จะถูกประมาณคาออกมาโดย 

เทคนิคการถดถอย 
ε   และ  η  คือ ตัวคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจงแบบปกติ 
 

โดยกําหนดใหตัวแปรตามในสมการแรก (3.11)  นี้เปนคา  Logistic ในตัวแปรอิสระ 
สวนตัวแปรตามในสมการที่สอง (3.12)  จะเปนคา  Natural Logarithm  ของคาใชจายทั้งหมดของ
รายปสําหรับชนิดของคาใชจาย  ซ่ึงกําหนดใหมีคาเปนบวกและกําหนดใหสมการนี้เปน
ความสัมพันธแบบ Linear  ในตัวแปรอิสระ 
 ทั้งสองสมการประกอบดวยคาตัดแกน (Intercept Term) และตัวแปรอสิระ 2 กลุม คือ  

 1) สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล (Drinking Status)  ประกอบดวยผูที่ดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลในปจจุบัน  ผูเคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  ผูไมเคยดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอล  จํานวนเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลที่ดื่มตอวัน  ระยะเวลาที่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล
(ป)  ระยะเวลาที่เลิกดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล 

 2) ปจจยัเศรษฐกิจและสังคมประกอบดวย  เพศ อายุ เชื้อชาติ ภูมภิาค ชุมชน  การศึกษา
รายได สวนบคุคลและครอบครัว สถานภาพสมรส สภาวะการจางงาน การประกันสขุภาพ ตัวแปร
สุขภาพ ประกอบดวย โรคและการเจ็บปวย สภาวะสุขภาพ พฤติกรรมความเสี่ยงอ่ืนๆ  ประกอบดวย
การสูบบุหร่ี  การออกกําลังกาย ซ่ึงตัวแปรเหลานี้จะเหมือนกันทั้ง 5 ชนิดของคาใชจาย 
 แบบจําลองของสมการที่ (3.11) และ (3.12) เขียนใหมในรูปแบบจําลองเชิงประจักษ
(Empirical Model) จะได 
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      (3.13) 

 

โดยที ่k = 1, 2, 3, 4, 5 
 i = 1,2 , 3, 4,……….I 
m = 1,2 , 3, 4,………M 
n = 1,2 , 3, 4,………N 
 

 โดยคา P (Expensek)  =  1  เมื่อแตละคนมีคารักษาพยาบาลเปนบวกในคาใชจาย  k  
กลุม กรณีนอกจากนี้คือ คา P (Expensek)  =  0  และ  k  =  1, 2, 3, 4 และ 5 สําหรับคาใชจายในการ
เปนผูปวยใน  คาใชจายสําหรับผูปวยนอก  คายารักษาโรค  คาใชจายดานอุบัติเหตุและคาใชจาย
อ่ืนๆ ตามลําดบั  ในขณะที่ตวัแปรอิสระ Sik  และ  Mmk  สวนมากจะกําหนดใหเปนตวัแปรหุนและมี
บางตัวเปนตวัแปรปริมาณ 

ln(expensek) =  
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     (3.14) 

 
เมื่อ k = 1, 2, 3, 4, 5 
 i = 1,2 , 3, 4,……….I 
m = 1,2 , 3, 4,………M 
n = 1,2 , 3, 4,………N 
 

 โดย ln(expensek) เปนตวัแปรตามที่อยูในรูปของคา Natural Logarithm  ของคาใชจาย
ทั้งหมดรายปสําหรับคาใชจายการเปนผูปวยใน คาใชจายสําหรับผูปวยนอก คายารักษาโรค 
คาใชจายดานอุบัติเหตุ  และคาใชจายอืน่ๆ ที่เกีย่วของตามลําดับ ซ่ึงกําหนดใหมีคาเปนบวกและ
กําหนดใหสมการนี้เปนความสัมพันธแบบเชิงเสนในตวัแปรอิสระ  โดยตัวแปรอิสระจะมีลักษณะ
เหมือนกนักับสมการที่ (3.13)  ทุกประการ 
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 จากสมการเชิงประจักษที่  (3.13)  และ (3.14)  ซ่ึงเปนกลุมสมการในแบบจําลองที่มีสอง
สวน (Two-Part Model) สามารถแบงเปนสมการเชิงประจักษสําหรับคาใชจายทั้งหาชนิดได
ดังตอไปนี้   
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ln(expense1) =  
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P(expense2)  =   
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ln(expense2) =  
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P(expense3)  =   
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ln(expense3) =  
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P(expense4)  =   
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P(expense5)  =   
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ln(expense5) =  
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โดยที่ P(expense1)  =  1    เมื่อผูปวยแตละคนมีคารักษาพยาบาลเปนบวกสําหรับคาใชจายของ    
ผูปวยใน   กรณีที่นอกเหนือจากนี้คา P(expense 1)  =  0 

P(expense2)   = 1 เมื่อผูปวยแตละคนมคีารักษาพยาบาลเปนบวกสําหรับคาใชจายของ
ผูปวยนอก   กรณีที่นอกเหนอืจากนี้คา P(expense 2)  =  0 

P(expense3) =  1  เมื่อผูปวยแตละคนมีคารักษาพยาบาลเปนบวกสําหรับคายารักษาโรค   
กรณีที่นอกเหนือจากนี้คา P(expense 3)  =  0 

P(expense4) =  1 เมื่อผูปวยแตละคนมคีารักษาพยาบาลเปนบวกสําหรับคาใชจายดาน
อุบัติเหตุ   กรณีที่นอกเหนือจากนี้คา P(expense 4)  =  0 
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P(expense5)  =  1  เมื่อผูปวยแตละคนมคีารักษาพยาบาลเปนบวกสําหรับคาใชจายอื่น ๆ   
กรณีที่นอกเหนือจากนี้คา P(expense 5)  =  0 

ln(expense1)  คือ คา Natural logarithm  ของคาใชจายในการเปนผูปวยในซึ่งกําหนดใหมี
คาเปนบวก 

ln(expense2)  คือ คา Natural logarithm  ของคาใชจายในการเปนผูปวยนอกซึ่งกําหนดใหมี
คาเปนบวก 

ln(expense3)  คือ คา Natural logarithm  ของคาใชจายในการซื้อยารักษาโรคซึ่งกําหนดใหมี
คาเปนบวก 

ln(expense4)  คือ คา Natural logarithm  ของคาใชจายดานอุบัติเหตซ่ึุงกําหนดใหมีคาเปน
บวก 

ln(expense5)  คือ คา Natural logarithm  ของคาใชจายอื่น ๆ ที่เกี่ยวของซึ่งกําหนดใหมีคา
เปนบวก 

 Si  คือ  ตัวแปรหุนที่อธิบายถึงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย  ตัว
แปรเหลานี้มีพื้นฐานขึ้นอยูกับความรุนแรงของการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล (ดื่มในปริมาณมาก
หรือปริมาณนอย) โดยพิจารณาจากจํานวนเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลที่ดื่มตอวัน  ระยะเวลาที่ดื่ม (ป)  
ระยะเวลาที่เลิกดื่ม (ป)  และสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  ซ่ึงประกอบดวยเปน ผูเคยดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  ผูที่ไม เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  และผูที่ดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลในปจจุบัน  สามารถกําหนดเปนตัวแปรหุนของสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล
ไดดังนี้ 

S1 1  คือ  สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยที่มีคาใชจายสาํหรับผูปวยใน 
S1 2  คือ  สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยที่มีคาใชจายสาํหรับผูปวยนอก 
S1 3  คือ  สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยที่มีคาใชจายยารักษาโรค 
S1 4  คือ  สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยที่มีคาใชจายดานอุบัติเหต ุ
S1 5  คือ  สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยที่มีคาใชจายอืน่ๆ ที่เกี่ยวของ 
Xi   คือ  ตัวแปรหุน (Dummy Variable)  และตัวแปรเชิงปริมาณ (Quantitative Variable) 

ซ่ึงเปนตัวแปรที่อธิบายลักษณะปจจัยเศรษฐกิจและสังคมของผูปวยประกอบดวย เพศ อายุ ศาสนา  
ภูมิภาค ชุมชน การศึกษา อาชีพ รายไดสวนบุคล  รายไดครอบครัว  สถานภาพสมรส  สภาวะการ
จางงาน  การประกันสุขภาพ  ตัวแปรสุขภาพ ประกอบดวย โรคและการเจ็บปวย  สภาวะสุขภาพ  
พฤติกรรมความเสี่ยงอื่นๆ ประกอบดวย การสูบบุหร่ี  การออกกําลังกาย  เปนตน โดยมีรายละเอียด
ดังนี้  
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X1  1  คือเพศของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X2  1  คืออายุของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X3  1  คือระดับการศึกษาของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X4  1  คือกลุมอาชีพของผูปวยที่มีคาใชจายสาํหรับผูปวยใน 
X5  1  คือรายไดสวนบุคคลที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X6  1  คือรายไดภายในครวัเรือนของผูปวยที่มีคาใชจายสาํหรับผูปวยใน 
X7  1  คือสถานภาพสมรสของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X8  1  คือการเปนเจาบานที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X9  1  คือชุมชนที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน  
X10  1  คือสภาวะรางกายของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X11  1  คือโรคที่เปนอยูของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X12  1  คือการสวมหมวกนิรภัยและการคาดเข็มขัดนิรภยัของผูปวยที่มคีาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X13  1  คือการออกกําลังกายของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X14  1  คือการสูบบุหร่ีของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X15  1  คือวิธีการจายคารักษาพยาบาลของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยใน 
X1  2  คือเพศของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X2  2  คืออายุของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X3  2  คือระดับการศึกษาของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X4  2  คือกลุมอาชีพของผูปวยที่มีคาใชจายสาํหรับผูปวยนอก 
X5  2  คือรายไดสวนบุคคลที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X6  2  คือรายไดภายในครวัเรือนของผูปวยที่มีคาใชจายสาํหรับผูปวยนอก 
X7  2  คือสถานภาพสมรสของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X8  2  คือการเปนเจาบานที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X9  2  คือชุมชนที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X10  2  คือสภาวะรางกายของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X11  2  คือโรคที่เปนอยูของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X12  2  คือการสวมหมวกนิรภัยและการคาดเข็มขัดนิรภยัของผูปวยที่มคีาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X13  2  คือการออกกําลังกายของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X14  2  คือการสูบบุหร่ีของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
X15  2  คือวิธีการจายคารักษาพยาบาลของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยนอก 
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X1  3  คือเพศของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X2  3  คืออายุของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X3  3  คือระดับการศึกษาของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X4  3  คือกลุมอาชีพของผูปวยที่มีคาใชจายสาํหรับคายารักษาโรค 
X5  3  คือรายไดสวนบุคคลที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X6  3  คือรายไดภายในครวัเรือนของผูปวยที่มีคาใชจายสาํหรับคายารักษาโรค 
X7  3  คือสถานภาพสมรสของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X8  3  คือการเปนเจาบานที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X9  3  คือชุมชนที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X10  3  คือสภาวะรางกายของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X11  3  คือโรคที่เปนอยูของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X12 3 คือการสวมหมวกนิรภยัและการคาดเข็มขัดนิรภัยของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X13  3  คือการออกกําลังกายของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X14  3  คือการสูบบุหร่ีของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X15  3  คือวิธีการจายคารักษาพยาบาลของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับคายารักษาโรค 
X1  4  คือเพศของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X2  4  คืออายุของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X3  4  คือระดับการศึกษาของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหตุ 
X4  4  คือกลุมอาชีพของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X5  4  คือรายไดสวนบุคคลที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X6  4  คือรายไดภายในครวัเรือนของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X7  4  คือสถานภาพสมรสของผูปวยที่มีคาใชจายในการรกัษาจากอุบัติเหต ุ
X8  4  คือการเปนเจาบานที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X9  4  คือชุมชนที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X10  4  คือสภาวะรางกายของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหตุ 
X11  4  คือโรคที่เปนอยูของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X12  4  คือการสวมหมวกนิรภัยและการคาดเข็มขัดนิรภยัของผูปวยที่มคีาใชจายในการรักษาจาก      
         อุบัติเหต ุ
X13  4คือการออกกําลังกายของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหตุ 
X14  4  คือการสูบบุหร่ีของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
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X15  4  คือวิธีการจายคารักษาพยาบาลของผูปวยที่มีคาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหต ุ
X1  5  คือเพศของผูปวยที่มีคาใชจายอืน่ๆ  ที่เกี่ยวของ 
X2  5  คืออายุของผูปวยที่มีคาใชจายอืน่ๆ  ที่เกี่ยวของ 
X3  5  คือระดับการศึกษาของผูปวยที่มีคาใชจายอื่นๆ  ที่เกีย่วของ 
X4  5  คือกลุมอาชีพของผูปวยที่มีคาใชจายอืน่ๆ  ที่เกี่ยวของ 
X5  5  คือรายไดสวนบุคคลที่มีคาใชจายอืน่ๆ  ที่เกี่ยวของ 
X6  5  คือรายไดภายในครวัเรือนของผูปวยที่มีคาใชจายอืน่ๆ  ที่เกี่ยวของ 
X7  5  คือสถานภาพสมรสของผูปวยที่มีคาใชจายอื่นๆ  ที่เกี่ยวของ 
X8  5  คือการเปนเจาบานที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายอื่นๆ  ที่เกี่ยวของ 
X9  5  คือชุมชนที่อยูอาศัยของผูปวยที่มีคาใชจายอืน่ๆ  ที่เกี่ยวของ 
X10  5  คือสภาวะรางกายของผูปวยที่มีคาใชจายอื่นๆ  ที่เกีย่วของ 
X11  5  คือโรคที่เปนอยูของผูปวยที่มีคาใชจายอื่นๆ  ที่เกีย่วของ 
X12  5  คือการสวมหมวกนิรภัยและการคาดเข็มขัดนิรภยัของผูปวยที่มคีาใชจายอืน่ๆ  ที่เกี่ยวของ 
X13  5  คือการออกกําลังกายของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายอื่นๆ  ที่เกีย่วของ 
X14  5  คือการสูบบุหร่ีของผูปวยที่มีคาใชจายสําหรับผูปวยที่มีคาใชจายอื่นๆ  ที่เกี่ยวของ 
X15  5  คือวิธีการจายคารักษาพยาบาลของผูปวยที่มีคาใชจายอื่นๆ  ที่เกีย่วของ 
α 01, α 02, α 03, α 04, α 05, β 01, β 02, β 03, β 04, β05 คือ คาตัดแกน (Intercept terms) 
α i1, α i2, α i3, α i4, α i5, β i1, β i2, β i3, β i4, β i5 คื อ  ค า สั ม ป ร ะสิ ท ธิ์ ข อ ง ตั ว แ ป ร  (Slope 
coefficient of parameters) 
ε 1, ε 2, ε 3, ε 4, ε 5, ξ 1, ξ 2, ξ 3, ξ 4, ξ 5  คือ ตัวคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจงแบบปกติ (Normal 
disturbance terms) 
 

3.2.4  การหาสัดสวนของคาใชจายท่ีเกิดขึ้นท่ีเก่ียวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดืม่ท่ีมี
แอลกอฮอล  (AAFs)  

3.2.4.1 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม 
แบบจําลองที่มีสองสวน (The Two-Part Model)  ที่ใชในการศึกษาครั้งนี้มีจุดมุงหมาย

เพื่อที่จะทํานายคาคาดหมาย (Expected  level)  ของคาใชจายในการรักษาพยาบาลที่เกิดขึ้นสําหรับ
ผูปวยที่มีลักษณะเฉพาะหรือปจจัยตางๆ ที่เปนตัวแปรอิสระซึ่งกําหนดคาใชจายรักษาพยาบาลที่
เกิดขึ้น ในการศึกษาครั้งนี้มีคาใชจายในการรักษาพยาบาลทั้งหมด 5 ประเภท คือ คาใชจายในการ
รักษาสําหรับผูปวยใน (Inpatient or Hospital)  คาใชจายในการรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก
(Outpatient or Ambulatory)  คาใชจายเกี่ยวกับยารักษาโรค (Prescription drug)  คาใชจายในการ
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รักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุ (Accidence expense)  และคาใชจายอื่นๆ (Other expense)  สําหรับ
คาใชจายทั้ง 5 กลุมนี้เปนตัวแปรตามในสมการที่ปรากฏในแบบจําลองที่มีสองสวนซึ่งประกอบดวย
กลุมสมการ 2 กลุม 

กลุมสมการ 2 กลุมนั้น ถูกกําหนดขึ้นมาสําหรับแตละประเภทของคาใชจายในการ
รักษาพยาบาลทั้ง 5 ประเภท  ในกลุมสมการแรก เปนตัวกําหนดความนาจะเปน (Probability)  ที่
บุคคลจะมีรายจายในการรักษาพยาบาลแตละชนิด และสมการกลุมที่สองจะกําหนดระดับ (Level)  
ของรายจายคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยเหลานั้นที่มีคาใชจายเปนบวก 

ในสมการกลุมแรกนั้น ตัวแปรตามถูกกําหนดเปนตัวแปรหุน (Dummy) ที่มีคาทวินาม
(Binary) ซ่ึงบงชี้วาผูปวยแตละคนมีคารักษาพยาบาลเกิดขึ้นจริงหรือไม  หรือกลาวอีกนัยหนึ่งก็คือ 
กลุมสมการแรกนั้นเปนการอธิบายวาผูปวยแตละคนมีคารักษาพยาบาลที่ เปนบวกหรือไม  
แบบจําลองที่ใชในการประมาณที่เหมาะสมสําหรับตัวแปรในกลุมสมการแรกที่นิยมนํามาใช
ประมาณคาสวนใหญเปนสมการโพรบิต (Probit)  สมการลอจิต (Logit) และสมการเซไมพารา
เมตริก (Semiparametric)  ในการศึกษานี้เลือกใชแบบจําลองโพรบิต (Probit) มาประยุกตใชใน
การศึกษาเนื่องจากวาแบบจําลองรูปแบบนี้เปนที่ยอมรับทั่วไปวาเหมาะสมและใหผลลัพธจากการ
ประมาณคาที่มีความถูกตองเชนเดียวกับแบบจําลองลอจิต (Logit) ที่มักมีการนําประยุกตใชมากใน
การวิจัยเกี่ยวกับการประเมินตนทุนเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล 

สวนสมการกลุมที่สองซึ่งเปนสมการที่อธิบายคาใชจายในการรักษาพยาบาลประเภทตางๆ 
นั้น ตัวแปรตามเปนตัวกําหนดระดับของคาใชจายในการรักษาพยาบาลในรูปมูลคาเงินตราที่จายจรงิ 
ซ่ึงมีเงื่อนไขวาผูปวยตองมีคาใชจายเปนบวกสําหรับคาใชจายรักษาพยาบาลประเภทตางๆ ทั้ง 5  
ประเภท สําหรับการวิเคราะหในการศึกษาครั้งนี้ ไดนําเอาขอมูลของผูปวยที่มีคาใชจายในการ
รักษาพยาบาลที่เกิดขึ้นในปที่ทําการศึกษานั้นมาคํานวณ  โดยกลุมสมการที่สองมักแสดงออกมาอยู
ในรูปแบบจําลองเซไมลอก (Semi-Log Model)  คือ แบบจําลองเชิงเสนที่มีตัวแปรตามหรือตัวแปร
อิสระอยางใดอยางหนึ่งอยางนอยหนึ่งตัวแปรในแบบจําลองเปนคาลอการึทึม สําหรับการศึกษานี้
ไดกําหนดใหตัวแปรตาม คือ คาใชจายในการรักษาพยาบาลนั้นอยูในรูปของ Natural logarithm ซ่ึง
มักเรียกแบบจําลองในลักษณะนี้วาแบบจําลอง Log-Lin (Log-Lin Model)  อยางไรก็ตามทั้งสอง
กลุมสมการดังกลาวมาขางตนนั้นในแตละสมการยอยประกอบดวยคาคงที่ซ่ึงเปนคาที่สมการตัด
แกน (Intercept term)  และสัมประสิทธิ์ของตัวแปรอิสระซ่ึงแยกตัวแปรอิสระออกเปน 4 กลุม คือ 

กลุมแรก เปนตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาพเศรษฐกิจและสังคม (Socioeconomic factors) 
ของผูปวย   กลุมสอง เปนตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะสุขภาพ (Health Variables)  กลุมที่สาม เปน
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ตัวแปรอิสระที่อธิบายพฤติกรรมความเสี่ยงตางๆ (Other risk behaviors) และกลุมที่ส่ี เปนตัวแปร
อิสระที่อธิบายสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล ตามพฤติกรรมการดื่ม 

เนื่องจากตัวแปรตามในสมการโพรบิต (Probit)  สวนใหญเปนขอมูลเชิงคุณภาพหรือคาทวิ
นาม (Binary) ประกอบกับตัวแปรอิสระบางสวนที่ปรากฏในแบบจําลองยังมีลักษณะขอมูลเชิง
คุณภาพดวย  ในกรณีที่ตัวแปรอิสระเปนขอมูลเชิงคุณภาพนั้นจําเปนตองแปลงขอมูลเชิงคุณภาพ
เหลานั้นออกมาเปนตัวแปรหุน (Dummy variables) กอนนําไปใชในการวิเคราะหสมการถดถอย  
กลาวคือ ตองทําการกําหนดใหตัวแปรอิสระมีคาเทากับ 1 ถาหากคาสังเกตของตัวแปรอิสระใน
ตัวอยางนั้นมีคุณสมบัติตามที่พิจารณาและมีคาเทากับ 0 ถาหากคาสังเกตของตัวแปรอิสระใน
ตัวอยางนั้นไมมีคุณสมบัติตามที่พิจารณา  สําหรับกรณีที่ตัวแปรอิสระที่เปนตัวแปรเชิงคุณภาพนั้น
สามารถแบงกลุมไดมากกวา 2 กลุมขึ้นไป เชน จํานวน k กลุม นั้นจําเปนตองใชตัวแปรหุนมา
อธิบายมากกวา 1 ตัว จึงจะทําใหสามารถคงความหมายของขอมูลเดิมไวไดหมด  ซ่ึงโดยทั่วไปแลว
จะมีการกําหนดตัวแปรหุนไดเปนจํานวนเทากับ k-1 ตัว โดยตองทําการเลือกกลุมใดกลุมหนึ่งมา
เปนกลุมอางอิง (Reference group)  ทั้งนี้เพราะถาหากกําหนดตัวแปรหุนเทากับจํานวน k ตัว จะทํา
ใหตัวแปรอิสระของสมการถดถอยมีความสัมพันธเชิงเสนอยางสมบูรณ (Perfect colinearity)  ซ่ึงมี
ผลใหไมสามารถทําการประมาณคาพารามิเตอรออกมาได 
 

3.2.4.2 แบบจําลองที่มีสองสวน (The Two-Part Model)  ของคาใชจายทั้งหาชนิด 
 แบบจําลองเชิงประจักษที่ใชในการศึกษานั้นเปนแบบจําลองที่มีสองสวน (The Two-Part 

Model) ซ่ึงประกอบดวยกลุมสมการหลัก 2 กลุมสมการ โดยแตละกลุมสมการยังถูกแบงออกเปน
สมการยอยในประเภทตางๆ ของคาใชจายรักษาพยาบาลอีกจํานวน 5 สมการ คือ 

3.2.4.2.1 แบบจําลองที่มีสองสวนที่อธิบายคาใชจายในการรกัษาพยาบาลของผูปวยใน 
กําหนดใหตัวแปรตามของสมการแรกซึ่งเปนองคประกอบสวนหนึ่งของสมการที่มี

สองสวน (The Two-Part Model) มีความสัมพันธแบบลอจิสติก (Logistic)  กับตัวแปรอิสระซ่ึง
เขียนเปนสมการไดดังนี้ 
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โดยกําหนดใหตัวแปรตามในสมการที่สองซึ่งเปนองคประกอบสวนหนึ่งของสมการที่
มีสองสวน (The Two-Part Model) มีความสัมพันธแบบเชิงเสน (Linear) ในตัวแปรอิสระ เขียนเปน
สมการไดดังนี้  
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3.2.4.2.2 แบบจําลองที่มีสองสวนที่อธิบายคาใชจายในการรักษาพยาบาลของผูปวย  
นอก 

กําหนดใหตัวแปรตามของสมการแรกมีความสัมพันธแบบลอจิสติก (Logistic)  กับตัว
แปรอิสระซ่ึงเขียนเปนสมการไดดังนี้ 
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โดยกําหนดใหตัวแปรตามในสมการที่สองมีความสัมพันธแบบเชิงเสน (Linear) ในตัว
แปรอิสระ เขียนเปนสมการไดดังนี้ 
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3.2.4.2.3 แบบจําลองที่มีสองสวนที่อธิบายคาใชจายในการซื้อยารักษาโรค 
กําหนดใหตัวแปรตามของสมการแรกมีความสัมพันธแบบลอจิสติก (Logistic)  กับตัว

แปรอิสระซ่ึงเขียนเปนสมการไดดังนี้ 
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โดยกําหนดใหตัวแปรตามในสมการที่สองมีความสัมพันธแบบเชิงเสน (Linear) ในตัว
แปรอิสระ เขียนเปนสมการไดดังนี้ 
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3.2.4.2.4 แบบจําลองที่มีสองสวนที่อธิบายคาใชจายในการรักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุ 
กําหนดใหตัวแปรตามของสมการแรกมีความสัมพันธแบบลอจิสติก (Logistic)  กับตัว

แปรอิสระซ่ึงเขียนเปนสมการไดดังนี้ 
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โดยกําหนดใหตัวแปรตามในสมการที่สองมีความสัมพันธแบบเชิงเสน (Linear) ในตัว
แปรอิสระ เขียนเปนสมการไดดังนี้ 

  

76543
21

_6564_35)ln(

3029282726

25242322

21201918

17161514

13121110

98765

43210

STATUSSTATUSSTATUSSTATUSSTATUS
STATUSSTATUSGOVCARDGOLDCARD

SMOKEEXERCISESEATBELTOTHER
DIGESTIVEHEARTFATBMIFITBMI
THINBMIINCITYHOUSEMARRIED

FAMILYININCOMEWORKHISCHOOLPRIMARY
NOLEARNUPAGEAGEMALEACCEXP

ηηηηη
ηηηη

ηηηη
ηηηη
ηηηη

ηηηηη
ηηηηη

+++++
++++

++++
++++
++++

+++++
++++=

 

3.2.4.2.5 แบบจําลองที่มีสองสวนที่อธิบายคาใชจายอื่นๆ 
กําหนดใหตัวแปรตามของสมการแรกมีความสัมพันธแบบลอจิสติก (Logistic)  กับตัว

แปรอิสระซ่ึงเขียนเปนสมการไดดังนี้ 
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โดยกําหนดใหตัวแปรตามในสมการที่สองมีความสัมพันธแบบเชิงเสน (Linear) ในตัว
แปรอิสระ เขียนเปนสมการไดดังนี้ 
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โดยที่ P(INPEXP)    คือ ความนาจะเปนที่ผูปวยมีคารักษาพยาบาลกรณีของผูปวยในมีคาเปนบวก 
 P(OUTEXP)  คือ ความนาจะเปนที่ผูปวยจะมีคารักษาพยาบาลกรณีผูปวยนอกมีคาเปนบวก 
 P(DRUEXP)  คือ ความนาจะเปนที่ผูปวยจะมีคายารักษาโรคมีคาเปนบวก 
 P(ACCEXP)   คือ ความนาจะเปนที่ผูปวยจะมีคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุมีคาเปนบวก 
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 P(OTHEXP)  คือ ความนาจะเปนที่ผูปวยมีคาใชจายอื่นๆ มีคาเปนบวก 
 ln(INPEXP)   คือ จํานวนคารักษาพยาบาลสวนของผูปวยในที่อยูในรูปลอการิทึม 
 ln(OUTEXP)  คือ จํานวนคารักษาพยาบาลสวนของผูปวยนอกที่อยูในรูปลอการิทึม 
 ln(DRUEXP)  คือ จํานวนคารักษาพยาบาลสวนของคายารักษาโรคที่อยูในรูปลอการิทึม 
 ln(ACCEXP)  คือ จํานวนคารักษาพยาบาลสวนของคารักษาจากอุบัติเหตุที่อยูในรูป 

ลอการิทึม 
 ln(OTHEXP)  คือ จาํนวนคารักษาพยาบาลสวนของคาใชจายอื่นๆ ที่อยูในรูปลอการิทึม 
 MALE คือ  เพศผูปวย โดยถาเพศชาย = 1  ถาเพศหญิง = 0 
 AGE35_64  คือ กลุมอายุของผูปวยถามีอายุระหวาง 35-64 ป = 1 อายุระหวาง 16-34 ป = 0 
 AGE65_UP คือ กลุมอายุของผูปวยถามีอายุ 65 ปขึ้นไป = 1 อายุระหวาง 16-34  ป = 0 
 NOLEARN  คือ ระดับการศึกษาของผูปวยถาไมไดเรียนหนังสือ = 1 ถาจบการศึกษาระดับ   

ปริญญาตรีหรือสูงกวา = 0 
PRIMARY คือ ระดับการศึกษาของผูปวยถาจบการศึกษาระดับประถมศึกษา = 1 ถาจบ 

การศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา = 0 
HISCHOOL คือ ระดับการศึกษาของผูปวยถาจบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา = 1 ถาจบ 

การศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา = 0 
 WORK คือ การทํางานในปจจุบันของผูปวย ถาผูปวยทํางาน = 1 ถาผูปวยไมไดทํางาน = 0 
 INCOME  คือ รายไดของผูปวย 
 FAMILYIN  คือ รายไดของครอบครัวผูปวย 
 MARRIED  คือ สถานภาพสมรสของของผูปวยถาแตงงานแลว = 1  ถายังไมแตงงาน = 0 
 HOUSE คือ การเปนเจาของบานที่อยูอาศัยของผูปวย ถาเปนเจาของเอง = 1 ถาไมใช = 0 
 INCITY คือ ชุมชนที่ผูปวยอาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง =1 ถานอกเขต = 0 
 FITBMI คือ สภาวะรางกายของผูปวยถาผูปวยน้าํหนกัปกติ = 1 ถาน้ําหนักนอยเกนิไป = 0 
 FATBMI คือ สภาวะรางกายของผูปวยถาผูปวยเริ่มอวน = 1 ถาน้ําหนักนอยเกินไป = 0 

BIGBMI คือ สภาวะรางกายของผูปวยถาผูปวยอวนมากระดับ 1 และ 2 = 1 ถาน้ําหนักนอย
เกินไป = 0 

 HEART คือ ผูปวยที่ไดรับการวินิจฉัยวาเปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด = 1 ถาเปน  
โรคในกลุมมะเร็ง = 0 

DIGESTIVE คือ ผูปวยที่ไดรับการวินิจฉัยวาเปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอย 
อาหาร = 1 ถาเปนโรคในกลุมมะเร็ง = 0 
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OTHERคือ ผูปวยที่ไดรับการวินิจฉัยวาเปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ= 1 ถาเปนโรคในกลุม 
มะเร็ง=0 

SEATBELT คือ ในขณะขับขี่ยานพาหนะผูปวยมีการสวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มคัด 
นิรภัยเปนประจําหรือไม ถาใชเปนประจํา = 1 ถาไมประจํา = 0 

 EXERCISE คือ ผูปวยมีการออกกําลังกายเปนประจําหรือไม ถาใช = 1 ถาไมใช = 0 
 SMOKE คือ ผูปวยสูบบุหร่ีหรือไม ถาใช = 1 ถาไมใช  = 0 
 GOLDCARD คือ วิธีการจายคารักษาพยาบาล ถาจายดวยบัตรทอง = 1 จายดวยวิธีอ่ืน = 0 

GOVCARD คือ วิธีจายคารักษาพยาบาล ถาจายดวยสิทธิของขาราชการหรือพนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ = 1 ถาจายดวยวิธีอ่ืน = 0 

 STATUS1 คือ สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย ถาดื่มหนักในปจจุบัน = 1  
ถาไมเคยดื่ม = 0 

STATUS2 คือ สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย ถาดื่มไมหนักในปจจุบัน  
= 1  ถาไมเคยดื่ม = 0 

 STATUS3 คือ สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย ถาดื่มหนักในอดีตและ 
เพิ่งเลิก = 1 ถาไมเคยดื่ม = 0 

 STATUS4 คือ สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย ถาดื่มหนักในอดีตและ 
เลิกมานาน = 1  ถาไมเคยดื่ม = 0 

 STATUS5  คือ สภาวะการดืม่เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย ถาดืม่ไมหนกัในอดีต 
และเพิ่งเลิก = 1 ถาไมเคยดื่ม = 0 

 STATUS6  คือ สภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย ถาดื่มไมหนักในอดีต 
และเลิกมานาน = 1  ถาไมเคยดื่ม = 0 

 STATUS7  คือ สภาวะที่ไมเคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย 
 α0 , β0 , δ0 , γ0 , μ0 , ν0 , ω0 ,η0 , θ0 , ρ0  คือ คาตัดแกน (Intercept terms) 
 αi , βi , δi , γi , μi , νi , ωi ,ηi , θi , ρi  คือ  คาสัมประสิทธิ์ของตัวแปร (Slope  

coefficient of parameters) เมื่อ I = 1, 2, 3,….,30 
 

ทั้งสองสมการนี้จะเปนที่คุนเคยสําหรับนักเศรษฐศาสตรและเปนที่รูจักอยางดีในชื่อ 
แบบจําลองโทบิต (Tobit Specification)  ซ่ึงแบบจําลองโทบิตนี้จะสมมติใหคาสัมประสิทธิ์ที่สงผล
กระทบตอความนาจะเปนของคาใชจายที่มีคาเดียวกันกับสัมประสิทธิ์ที่กระทบตอระดับของ
คาใชจาย แตวิธีการศึกษานี้จะผอนคลายขอสมมตินี้ 
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เมื่อคาสัมประสิทธิ์เหลานี้ถูกประมาณคาแลวจะนําไปคํานวณในสมการคาดการณคาความ
นาจะเปน 2 คา  และคาระดับของการใชจายทางการแพทย 2 คาเชนกัน รวมเปน 4 ตัวแปร 
ดังตอไปนี ้
 1) PA  คือ  คาความนาจะเปนที่แตละคนจะจายคารักษาพยาบาลอยางนอยหนึ่งครั้งใน
ชวงเวลาหนึ่ง โดยที่เขาเหลานั้นตองมีประวัตกิารดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเกิดขึ้นจริง  และมตีัว
แปรคุณลักษณะเฉพาะอื่น ๆ 
 2) PND  คือ  คาความนาจะเปนที่แตละคนจะจายคารักษาพยาบาลอยางนอยหนึ่งครั้งใน
ชวงเวลาหนึ่ง  โดยที่เขาเหลานั้นไมเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลเลย  และมีตัวแปรคุณ
ลักษณะเฉพาะอื่นๆ เหมือนขอแรก 

 3) UA คือ  ระดับของการใชจายคารักษาพยาบาลของแตละคน  โดยใหพวกเขามีประวัติ
การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลที่แทจริงและมีตัวแปรคณุลักษณะเฉพาะอืน่ ๆ  นอกจากนี้ยังกําหนดให
พวกเขาตองมคีาใชจายเกิดขึน้จริงดวย 
 4) UND  คือ ระดับของการจายคารักษาพยาบาลของแตละคน  โดยสมมติใหพวกเขาไม
ดื่มเครื่องดื่มทีม่ีแอลกอฮฮลเลย  และมีตวัแปรคุณลักษณะเฉพาะอื่น ๆ นอกจากนีย้งักําหนดใหพวก
เขาตองมีคาใชจายเกิดขึ้นจริงดวย 
 

 คาใชจายรักษาพยาบาลที่คาดการณไวเมื่อบุคคลมีการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจริง 
 

      AA
A

A UPUEXP ×==       (3.25) 
 

คาใชจายรักษาพยาบาลที่คาดการณไวเมื่อสมมติใหพวกเขาไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล
เลย คือ 
 

    NDND
ND

ND UPUEXP ×==       (3.26) 
 

นําคาคาดการณสองคานี้เขาไปในสมการจะไดคา  AAFs  ของแตละคนออกมา 
 

    ( )
A

NDA

A

NDA

U
UU

EXP
EXPEXP

AAFs
−

=
−

=     (3.27) 
 

คา AAFs  ของแตละคนจะถูกคูณโดยคารักษาพยาบาลที่แทจริงของพวกเขา (U)  และนําคา
เหลานั้นมารวมกัน  ผลรวมจะแสดงในรูปเศษสวนของคาคาดการณทั้งหมดของคารักษาพยาบาล
ทุกคน  ซ่ึงผลลัพธที่ไดจะเปนคา  AAFs  รวม 
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นอกจากสัดสวนของตนทุนทางตรงหรือคารักษาพยาบาลที่เกิดจากการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอล   จากการนําคา  AAFs  มาคูณคารักษาพยาบาลทั้ง 5  ประเภทแลว  เรายังสามารถนําเอา
คา AAFs  นี้ไปคูณกับตนทุนทางออมของผูปวย  ทําใหไดสัดสวนของตนทุนทางออมที่เกิดจากการ
ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  โดยตนทุนทางออมจะประกอบไปดวย 

 1)    รายไดของผูปวยที่สูญเสียไปเนื่องจากการขาดงานเพราะการเจ็บปวย  คํานวณจาก
รายไดตอวันของผูปวยคูณดวยจํานวนวันที่ไมสามารถทํางานได 
 

รายไดที่สูญเสียตอรายตอป       =      จํานวนวันทีไ่มสามารถทํางานได  x รายไดตอวนั 
 

ในกรณีที่ผูปวยไมมีรายไดจะใชรายไดขั้นต่ําของป  2549  มาประมาณเปนรายได คือ 155 
บาทตอวัน มาประมาณเปนรายไดของผูปวย 

 2)     คาเสียเวลาในการเดินทางและรอรับการตรวจ  การคิดคํานวณคาเสียเวลาในการ
เดินทางและรอรับการตรวจมีหลักเกณฑในการคํานวณคือ  มูลคาของเวลาในการเดินทางเพื่อ
กิจกรรมที่ทําใหแกนายจางในระหวางเวลาทํางาน  ซ่ึงเปนเวลาในชวงของการทํางาน  เวลาดังกลาว
มีคาเทากับคาแรงงานที่ไดรับ  แตมูลคาของเวลาเดินทางไมไดจํากัดเฉพาะชั่วโมงทํางานที่นายจาง
จายเทานั้น  เวลาวางกอนเขาทํางานหรือหลังเลิกงาน  ซ่ึงไมใชชวงเวลาของการทํางาน  ตลอดจน
เวลาของบุคคลผูที่ไมไดทํางานก็ตาม  เวลาของบุคคลเหลานั้นยอมมีมูลคาของเวลา  โดยที่มูลคา
ของเวลาดังกลาวเปนมูลคาของเวลาที่ไมมีการจายคาแรง  ดังนั้นการคิดมูลคาของเวลา  มีวิธีคิดดังนี้  
คือ 
  2.1)  ถาอยูในชวงเวลาทํางานที่มีคาแรงงาน  เวลาที่เสียไปจะมีคาเทากับคาแรงงาน
ที่ไดรับโดยเวลาดังกลาวกําหนดใหมีคาเทากับ  100%  ของรายไดตอช่ัวโมงที่ทํางาน 
  2.2)   สวนเวลาที่นอกเหนือจากเวลาทํางานหรือตลอดจนเวลาของบุคคลที่ไมได
ทํางาน  มูลคาเวลาดังกลาวจะถือวามีคาเทากับเวลาที่ไมมีการจายคาแรง  ซ่ึงเวลาดังกลาวให
ประมาณคาเทากับรอยละ  25  ของรายไดตอช่ัวโมงที่ทํางาน 

การคํานวณจะดูวา  ผูปวยเสียเวลาในการเดินทางและรอรับการตรวจในชวงเวลาไหน (มี
คาแรงหรือไมมีคาแรง)  จากนั้นนํามาคิดคํานวณคาเวลาตามสูตรที่ไดกลาวนั้นคือ 
 

คาเสียเวลาตอรายตอป   =   รายไดตอช่ัวโมง x เวลาที่ใชในการเดินทางและรอรับการตรวจ 
 

ในกรณีที่ผูปวยไมมีรายไดจะใชรายไดขั้นต่ําในป 2549  มาประมาณเปนรายได  คือ 155 
บาทตอวัน มาประมาณเปนรายไดของผูปวย 
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 3)  คาเสียเวลาในการเดินทางและรอรับการตรวจของญาติผูปวยจะคิดแบบเดียวกันกับ
ขอ 2.1) และ 2.2)   ในกรณีที่ญาติผูปวยไมมีรายได  จะใชรายไดของแรงงานขั้นต่ําในป 2549  มา
ประมาณเปนคาเสียเวลา คือ 155 บาทตอวัน มาประมาณเปนรายไดของผูปวย 
 

คาเสียเวลาตอรายตอป   =   รายไดตอช่ัวโมง x เวลาที่ใชในการเดินทางและรอรับการตรวจ 
 

 4)   รายไดของญาติผูปวยที่สูญเสียไปเนื่องจากการดูแลผูปวย  โดยประมาณจาก
จํานวนวันที่ตองคอยมาดูแลผูปวยในแตละครั้งที่มารับการรักษา 

 

รายไดที่สูญเสียตอรายตอป     = จํานวนวนัที่ตองดูแลผูปวย x รายไดตอวัน 
 

ในกรณีที่ญาตผูิปวยไมมีรายได  จะใชรายไดขั้นต่ําของป 2549  มาประมาณเปนคารายได 
คือ 155 บาทตอวัน มาประมาณเปนรายไดของญาติผูปวย 
 
 
 


